



спорткомплекс
«ОЛИМПИЙСКИЙ»
крытый стадион

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ
СССР ПО ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЕ И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

ЧЕМПИОНАТ СССР
ВЫСШАЯ ЛИГА

ФУТБОЛ

„СПАРТАК“—
(МОСКВА)

„ЗЕНИТ“
(ЛЕНИНГРАД)

19 НОЯБРЯ 1988 г.

г. Москва

ПРОГРАММА



Сегодня, когда вместе с 51-м чемпионатом страны завершается, по существу, футбольный сезон, каждый волен взять на память о минувшего года то, что угодно его душе. Кто-то выберет для своей болельщицкой коллекции фотографию вице-чемпионов Европы, кто-то предпочтет снимок олимпийских чемпионов, а другой пополнит свой архив портретами двадцати пяти новых заслуженных мастеров спорта.

Понимаю, что при столь приятном выборе могу оказаться среди меньшинства, но на память от сезона оставляю размышления о професионализме. О професионализме — как о содержании игры наших команд. Заботы же о формальном его обеспечении сподручнее взять на себя юристам и экономистам.

Выступая год назад на страницах «Футбола-Хоккея», один из ключевых игроков московского «Спартака» Александр Бубнов, что называется, повернулся лицом к проблеме: «Все ли футболисты задумываются, что же это такое — быть професионалом? Я имею в виду игру, подготовку и свое отношение к ней. Ведь профессионалы на поле не стоят, не наблюдают за тем, как разворачиваются события в игре. И тренеры с ними не очень-то церемонятся. Игроков, не совершенствующих свое мастерство, насколько мне известно, среди професионалов не держат».

Минувший сезон дал много проявлений любительства — в худшем значении слова. Слишком много — если учесть, что они были на фоне хороших, весомых достижений, на фоне первых громких контрактов наших футболистов с именитыми зарубежными клубами.

То, что третий сезон подряд во второй половине футбольного года уровень игры киевского «Динамо» падает ниже отметки, допустимой для команды, принятой за образец футбольной организации, — непрофессионально. Несмотря на вклад этого клуба в достижения сборной.

То, что вторую осень подряд «Спартак» выходит играть в европейских кубках соответственно против западногерманского «Вердера» и румынской «Стяуа» рассеянным, человким, а его руководство объясняет такой кочфуз недооценкой соперников, — непрофессионально. Несмотря на кадровые и внутренние неурядицы команды.

То, что «Жальгирис», дебютируя в европейском турнире, позволяет себе легкомысленно надеяться, что бывшая австрийская «Австрия» ни за что не отыграет три мяча, — непрофессионально. Несмотря на неискущенность литовской команды в матчах такого рода.

То, что московские торпедовцы в ключевых матчах сезона — в финале Кубка страны и в игре Кубка УЕФА со шведским «Мальмё» ни с того ни сего занимаются волейболом в своей штрафной площади, — непрофессионально. Несмотря на захлестывавший игроков этой боевой команды азарт.

Вдоволь наберется примеров и поскромнее — таких, к которым давно уж привыкли и игроки, и любители футбола. А надо бы отыскать.

После победы в Сеуле новый заслуженный мастер спорта, полузащитник «Спартака» Евгений Кузнецов, отвечая на просьбу корреспондента газеты «Правда» сражаться встречу «Торпедо» — «Спартак» с олимпийскими матчами, сказал: «В олимпийском турнире невозможно допустить ни одной серьезной ошибки — ведь можно и не отыграться. В чемпионате страны дело проще. Ну, не пошла у нас игра в матче с «Торпедо», но в следующем матче оно может потерять очки, а мы наверстаем упущенное...».

Похвальная ответственность футболиста-олимпийца. Но, позвольте, что это за формулировка: «Ну, не пошла у нас игра...»? С «Торпедо» не пошла. И со «Стяуа» не пошла. Между тем, успех в первом матче выводил спартаковцев на удобнейшую позицию для новой атаки чемпионской вершины, а во втором — наделал бы шума на всю Европу, резко повысив рейтинг «Спартака». Это же самые что ни на есть любительские формулировки — пойдет-не пойдет.

Мы всё привычно объясняем промахи наших футболистов в серьезных матчах нервозностью, словно она — этакая их отличительная особенность, соперникам не свойственная. Когда выходишь на поле не дело делать с неколебимым, железным настроем, а ждешь: пойдет ли, прорежется ли игра, тогда и переводишь нервы и голевые моменты.

Я взял первый попавшийся пример. Легко отыскать похожий в практике почти любой команды. Добавлю, чтобы не обижать почитателей «Спартака», аналогию «зенитовского» происхождения,

Комментатор ленинградской телепередачи «Спорт, спорт, спорт», оценивая победное выступление «Зенита» в Тбилиси, удовлетворенно заметил: «Должен сказать, что на этот раз все наши футболисты сыграли максимально собранно, с полной самоотдачей, в отличие от встречи с московским «Динамо». Помилуйте, да что же это за диво такое — люди собранно делали свое дело?».

По ходу сезона мелькала в печати такая забавная мини-дискуссия: стараются ли футболисты «Днепра» в каждом матче добиться максимально возможного результата больше из любви к футболу или делают это, борясь за свои кровные деньги? Такой вот «детский вопрос» из телепередачи «Что? Где? Когда?».

А ответ, по-моему, и не обязателен. Думаю о другом. Возможно, у футболистов ряда команд с будущего года откроются денежные перспективы, близкие к цыпешним заработкам «Днепра». Неужто они вмог сделаются невероятно собранными и ответственными? Сомневаюсь. Днепропетровская команда выдерживала свою игровую линию несколько лет, прежде чем стала хозрасчетной. И именно поэтому сегодня «Днепру» трудно адресовать упрек в непрофессионализме, можно обнаружить лишь чисто футбольные неумения его игроков. Но пока «Днепр» — исключение. Исключение, которое наши клубы обязаны сделать для себя правилом.

* * *

Последнемпионский год — как правило, почти безощадочная проверка уровня приязаний команды. Скажем, «Днепр» в следующем сезоне после выигрыша первенства в 1983 году удержался в тройке — и на годы укрепился в лидирующей группе. И наоборот, как сорвался «Зенит» после своей победы — так и понесло его по турнирной таблице без руля и без ветрил.

«Спартак» пережил свое прошлогоднее чемпионство, в общем, спокойно, соблюдая прочную репутацию, сложившуюся в последнее десятилетие. Больше того, команда прошла нынешний чемпионат почти по тому же графику, что и предыдущий. Тогда спартаковцы потеряли 18 очков, а теперь, за три тура до финиша, — 17.

Да и перемены в его игровых порядках небывали. Если сравнить состав «Спартака» год назад и в концовке нынешнего первенства, то лишь две замены — от Вагиза Хидиятуллина, отбывшего во Францию, четвертый номер перешел к Игорю Шалимову, а неудачно действовавшего под вторым номером Юрия Сурова сменил воспитаник спартаковского футбола молодой Дмитрий Градиленко. Впрочем, при частых перестановках в обороне это сравнение в определенной мере условно.

Ключевые спартаковские игроки себе не изменили — действия команды вновь возглавляли Ринат Дасаев, Федор Черенков и Сергей Родионов. Черенков, правда, долго и трудно набирал форму, но летом в полном смысле слова заиграл — легко, находчиво, щедро. Особо хочу сказать о Родионове. Несколько раз замечалось — на всевозможных примерах, последний из которых — Валерий Шмаров, — как трудно форвардам участвовать в футболе спартаковского образца. А Родионов — равно преуспевает из сезона в сезон! После 1983 года, когда он почти не играл из-за травмы, что ни год, то 12—17 забитых мячей. Вот и сейчас, забив два гола в Минске в 27-м туре, выполнил норматив «12».

«Спартак» традиционно несколько сбился с игры на стыке первого и второго кругов — тогда, вдобавок к «биоритмам», еще и Хидиятуллин ушел. А в целом пробелы в готовности команды больше ловились на глаз, чем отражались в таблице.

Весной команда действовала медленно, неповоротливо. Летом же, набрав скорость, спартаковские футболисты никак не могли подкрепить ее силой, неуступчивостью, в некоторых матчах — с минским «Динамо», «Жальгирисом», «Днепром» — проигрывая чуть ли не все единоборства. Не спорю, умение скрывать как слабости в составе, так и недостатки в готовности — фирменный спартаковский знак, фундамент его постоянства. И все же...

Замечательный матч получился между «Спартаком» и «Днепром» — 2:2, если помните. На почти непрерывное энергетическое давление днепропетровцев спартаковцы при любой возможности отвечали молниеносными регбийными атаками с ходу. А вот утишить наступательный порыв гостей, оттеснить их от своих ворот четким позиционным противодействием «Спартак» не мог. Поэтому и не нарушил в свою пользу равновесия в матче, как выяснилось позже, стратегического значения.

В самом деле, оставалось еще немало стыковых встреч между претендентами на медали. Но «Днепр» выиграл у «Торпедо» — 2:0, киевское «Динамо» — у «Днепра» с тем же счетом, торпедовцы обыграли киевлян и спартаковцев — по 2:0, «Спартак» — киевских динамовцев — 1:0, и в итоге этих ключевых противоборств каждый, как говорится, остался при своем.



Наблюдения для любителей поиграть футбольными цифрами. Львиную долю своих нынешних очков «Спартак» отнял у шести команд, по два раза обыграв динамовцев Москвы и Минска, одесский «Черноморец», бакинский «Нефтех», алма-атинский «Кайрат» и — даже динамовцев Киева. В прошлом сезоне все очки спартаковцам удалось отобрать лишь у «Нефтих» да ушедших из высшей лиги ЦСКА и «Гурии».

* * *

Предсезонные интервью руководителей команд приобрели в последнее время форму докладных записок и почти не различаются содержанием. Изменения в составе... медицинское обследование... физическая готовность... недостаточно восстановились игровые связи. Выступление же нового главного тренера «Зенита» Стасилава Завидонова минувшей весной не совпало со стандартом. Говорил он о том, что футболисты отвыкли работать, а потому и играют через силу, без интереса. С учетом прошлогоднего провала, когда ленинградская команда едва удержалась в высшей лиге, подумалось, что теперь маршрут в первую лигу ей не избежать.

То ли сработал эффект «новой метлы», то ли еще что, но на старте «Зенит» удивил. Не тем даже, что брал немало очков — у команды тогда сложилось удобное расписание игр, она в основном играла в Ленинграде. Матчи с участием «Зенита» было интересно смотреть. Его игроки мчались вперед и забивали. Уставали — и пропускали сами. И вновь — вперед, и вновь — забытые голы. Было 2:3 в Москве с «Динамо», 5:4 с тбилисским «Динамо», 3:2 с «Локомотивом», 2:1 с «Аракатом», 1:2 с «Жальгирисом» — это все в Ленинграде. И всякий раз зенитовцы играли увлеченно, словно и соперникам передавая свой азарт. Не случайно именно в этих встречах было забито немало замечательных, на загляденье, мячей. А ленинградская команда была весной самой результативной.

Из кувшина могли выйти только то, что было в нем, — гласит восточная мудрость. Она вспомнилась летом, когда, истратив «под настроение» запас сил, «Зенит» все чаще стал скиматься у своих ворот, сосредоточился на сдерживании. Трудно стади даваться голы, и игра «Зенита» сделалась похожа на прошлогоднюю — невразумительную, в лучшем случае — нечаянную.

В команде по сей день немало игроков чемпионского состава 1984 года, но они уже далеки от той своей формы, а главное — от единодушной порывистой игры.

Если припомнить типичный матч «Зенита» в нынешнем сезоне — не лучший и не худший, а средний, то обратишь внимание на следующее: сконцентрировав силы у своей штрафной, команда может долго отбиваться, при случае может мелькнуть умение форвардов в чужой штрафной, но вот между штрафными площадями — пустовато. Новое руководство ленинградского клуба пока не сумело восстановить вконец развалившуюся в прошлом году организацию игры, что особенно ощущается в импульсивных, стихийных действиях средней линии.

Вот и ждут своего мгновения — что им еще делать? — форварды Олег Саленко и Сергей Дмитриев. Оба — grenadierского роста (есть еще и Игорь Данилов — под стать им). Первый — чемпион Европы среди юношей, честолюбивый дриблер, любящий подолгу заниматься с мячом, даже в окружении соперников, и порой добирающийся-таки в одиночку до цели. Второй — воплощение атлетической мощи, пробивающихся способностей, да только редко ему подворачивается случай блеснуть достоинствами.

Тренеры «Зенита» в последних матчах попытались по-новому расставить свои игровые порядки. В частности, ввела в состав Фарида Жангирова, наделенного диспетчерскими задатками. Пока эти меры результатов не дали. Единственное воспоминание о втором эшелоне зенитовской атаки — весенние удары и передачи Юрия Желудкова, который вновь, как и в прежние годы, провел на поле далеко не полный сезон.

Во встрече «Зенита» с «Днепром» гости — лидеры чемпионата, представили пре-имущества организованного энергетического футбола перед схожей манерой игры, должным образом не обустроенной.

Так или иначе, «Зенит» поднялся, в сравнении с прошлым годом, к благополучным средним турнирным показателям.

* * *

В чемпионатах страны «Спартак» выигрывал у «Зенита» в два раза больше, чем «Зенит» у «Спартака». Но явное преимущество спартаковцев было зафиксировано только в далекие предвоенные годы. Итак, 42 победы москвичей, 21 — ленинградцев и 24 ничьи. Мячи — 154—91.

1938 год. 1 : 0. «Зенит» дебютировал в первом эшелоне в год, когда Ленинград имел в нем как никогда широкое представительство, — выступали также «Динамо», «Электрик», «Сталинец» и «Спартак», причем «Зенит» занял худшее, 22-е место среди ленинградских команд.

1939-й. 4 : 0 и 4 : 1.	1961-й. 2 : 2 и 6 : 2.
1940-й. 4 : 3 и 2 : 0.	1962-й. 3 : 2 и 1 : 0.
1945-й. 1 : 3 и 1 : 3.	1963-й. 1 : 2 и 0 : 0.
1946-й. 2 : 0 и 3 : 0.	1964-й. 4 : 0 и 2 : 1.
1947-й. 2 : 1 и 0 : 0.	1965-й. 0 : 1 и 0 : 1.
1948-й. 0 : 4 и 4 : 1.	1966-й. 2 : 2 и 1 : 1.
1949-й. 0 : 5 и 2 : 1.	1967-й. 3 : 0 и 0 : 0.
1950-й. 0 : 0 и 2 : 1.	1968-й. 4 : 0 и 0 : 1.
1951-й. 1 : 2 и 1 : 2.	1969-й. 1 : 0 и 2 : 1.
1952-й. 4 : 1.	1970-й. 2 : 1 и 3 : 0.
1953-й. 3 : 0 и 0 : 1.	1971-й. 1 : 1 и 0 : 1.
1954-й. 2 : 1 и 1 : 0.	1972-й. 0 : 0 и 1 : 2.
1955-й. 2 : 0 и 4 : 0.	1973-й. 2 : 0 и 0 : 0.
1956-й. 1 : 1 и 6 : 0.	1974-й. 1 : 1 и 1 : 1.
1957-й. 4 : 1 и 3 : 4.	1975-й. 2 : 0 и 2 : 2.
1958-й. 5 : 1 и 2 : 4.	1976-й. 0 : 0 и 1 : 2.
1959-й. 0 : 2 и 3 : 1.	

Подробнее рассмотрим взаимоотношения «Спартака» и «Зенита» в «новую эру» спартаковцев, начавшуюся после их возвращения из первой лиги.

1978-й. Ленинград. 17 июня. «Зенит» — «Спартак» — 3 : 1. Голы: у «Зенита» — Редкоус (64), Клементьев (65, 84), у «Спартака» — Шавло (32). Москва. 2 августа. «Спартак» — «Зенит» — 1 : 1. Голы: у «Спартака» — Павленко (55), у «Зенита» — Распутин (15).

1979-й. Ленинград. 18 июня. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 1. Гол: Сидоров (36). Москва. 6 октября. «Спартак» — «Зенит» — 3 : 1. Голы: у «Спартака» — Гесс (15), Гаврилов (80), Сорокин (84), у «Зенита» — Казаченок (41).

1980-й. Ленинград. 27 мая. «Зенит» — «Спартак» — 1 : 1. Голы: у «Зенита» — Герасимов (31), у «Спартака» — Шавло (61). Москва. 21 сентября. «Спартак» — «Зенит» — 1 : 1. Голы: у «Спартака» — Мирзоян (33, с пенальти), у «Зенита» — Желудков (67).

1981-й. Ленинград. 23 апреля. «Зенит» — «Спартак» — 2 : 0. Голы: Брошин (21), Желудков (72). Москва. 16 августа. «Спартак» — «Зенит» — 1 : 1. Голы: у «Спартака» — Черенков (61), у «Зенита» — Казаченок (67).

1982-й. Ленинград. 26 марта. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 0. Москва. 16 ноября. «Спартак» — «Зенит» — 1 : 1. Голы: у «Спартака» — Шавло (1), Чухлов (72).

1983-й. Москва. 4 мая. «Спартак» — «Зенит» — 3 : 0. Голы: Гладилин (30), Гаврилов (61), Гесс (85). Ленинград. 6 августа. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 2. Голы: Сочнов (38), Черенков (63).

1984-й. Ленинград. 27 июня. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 2. Голы: Бубнов (21), Гаврилов (86). Москва. 7 августа. «Спартак» — «Зенит» — 2 : 3. Голы: у «Спартака» — Шавло (30), Сидоров (72), у «Зенита» — Клементьев (25), Желудков (63, 79).

1985-й. Ленинград. 17 марта. «Зенит» — «Спартак» — 1 : 4. Голы: у «Зенита» — Клементьев (89), у «Спартака» — Черенков (28, 42), Шавло (34), Родионов (54). Москва. 13 июля. «Спартак» — «Зенит» — 2 : 0. Голы: Сидоров (26), Черенков (44).

1986-й. Москва. 9 марта. «Спартак» — «Зенит» — 0 : 0. Ленинград. 7 сентября. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 1. Гол: Родионов (56).

1987-й. Москва. 11 июня. «Спартак» — «Зенит» — 1 : 3. Голы: у «Спартака» — Черенков (11), у «Зенита» — Данилов (26), С. Кузнецов (70), Б. Кузнецов («Спартак», в свои ворота, 82). Ленинград. 20 августа. «Зенит» — «Спартак» — 2 : 2. Голы: у «Зенита» — Ларионов (71), Чухлов (78), у «Спартака» — Пасулько (8), Мостовой (81).

1988-й. Ленинград. 25 июля. «Зенит» — «Спартак» — 0 : 0.

Как видите, и на этом отрезке соперники соблюли баланс два к одному: восемь выигрышей «Спартака» и четыре — «Зенита». Но в то же время отметим, что встречи спартаковцев с зенитовцами горазды на неожиданности. Так, в 1984 году в страстной схватке ленинградцы вырвали у соперников победу в Москве, начав тем самым путь к первому своему «золоту», а в 1987-м, прочно осев в низу таблицы, сумели-таки победить в Москве спартаковцев, продвигавшихся к чемпионству. К слову, в прошлом году «Зенит» никому ни разу не забил больше одного мяча. Только «Спартаку» — три в Москве и два в Ленинграде.

Юрий ЦЫБАНЕВ,
обозреватель еженедельника «Футбол—Хоккей».

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 — Ринат Дасаев
№ 2 — Дмитрий Градиленко
№ 3 — Юрий Сулопаров
№ 4 — Игорь Шалимов
№ 5 — Александр Бубнов
№ 6 — Александр Мостовой
№ 7 — Евгений Кузнецов
№ 8 — Виктор Пасулько
№ 9 — Валерий Шмаров
№ 10 — Федор Черенков
№ 11 — Сергей Родионов

Капитан команды — Р. Дасаев
Главный тренер — Константин Бесков

«ЗЕНИТ» (Ленинград)

№ 1 — Михаил Бирюков
№ 2 — Константин Иванов
№ 3 — Алексей Степанов
№ 4 — Николай Воробьев
№ 5 — Аркадий Афанасьев
№ 6 — Николай Ларионов
№ 7 — Дмитрий Баранник
№ 8 — Фарид Жангиров
№ 9 — Олег Саленко
№ 10 — Сергей Дмитриев
№ 11 — Сергей Веденеев

Капитан команды — М. Бирюков
Главный тренер — Станислав Завидонов

О составе судейской бригады и о возможных изменениях в составах команд будет объявлено по радио и на световых табло.

Подписи к фото:

сверху — «Спартак» — «Зенит», 1986 г. 0 : 0.

Спартаковец Евгений Кузнецов исполняет сложнейший удар в падении через себя.

снизу — «Спартак» — «Зенит», 1985 г. 2 : 0.
44-я минута. Острейшая ситуация у ворот «Зенита». С мячом Федор Черенков — любимец спартаковских болельщиков — забивает второй гол.

Фото С. Колганова.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА

МОЛОДОСТЬ ПЛЮС СПОРТ

Фирменный магазин «Мужские сорочки» поможет вам приобрести сорочки спортивного силуэта, для каждого дня, для отдыха и загородных прогулок.

Если вы не найдете сразу сорочку по вкусу или размеру, к вашим услугам — отдел заказов, где можно заказать модель повседневного спроса, временно отсутствующую в продаже.

Телефон для справок: 119-47-02.

ФМ «Мужские сорочки»
ЦА «Реклама»

ЛОТЕРЕЯ ДОСААФ

Тираж выигрышей по второму выпуску лотереи ДОСААФ СССР состоится 17 декабря в г. Донецке.

Разыгрываются:

— 640 автомобилей «ВОЛГА-ГАЗ-24-10», «ЖИГУЛИ-ВАЗ-2108», «ЗАПОРОЖЕЦ-968М»;

— 960 мотоциклов «УРАЛ» ИМЗ-8-103 с коляской, «ИЖ-ЮПИТЕР-5К» с коляской, «ИЖ-ПЛАНЕТА-5». Впервые разыгрываются стиральные машины «МАЛЮТКА», холодильники «ЗИЛ», пылесосы «УРАЛ».

Всего будет разыграно 7 млн. 680 тыс. вещевых выигрышей на сумму 20 млн. рублей.

Своевременно приобретайте лотерейные билеты в организациях ДОСААФ! ЖЕЛАЕМ УДАЧИ!

Подобрать для домашней видеотеки записи любимых фильмов, эстрадных и цирковых программ, сборников мультфильмов «ЭЛЕКТРОНИКА»

ПРЕДЛАГАЕТ

В СВОИХ ФИРМЕННЫХ МАГАЗИНАХ
ЦРКО «ЭЛЕКТРОНИКА»

Фотоаппарат «КИЕВ-35А» обладает всеми качествами современного шкального фотоаппарата с автоматической установкой экспозиции. При этом имеет небольшие массы и габариты за счет выдвижного объектива.

ЦРКО «РАССВЕТ»

Цена 15 коп.

Отдел печати, информации и рекламы

спортивного комплекса «Олимпийский»

Ответственный за выпуск Л. Рейзер

Л-66609 от 4.11.1988 г.

Заказ 955

Тираж 5 000

Типография ЦС «Динамо»